

貴州合作通訊

第五卷第一期

中華民國三十一年二月廿八日出版

談話

談談合作農場

我國是以農立國，數千年農業生產佔着重要地位，因爲私有制的代役相傳，子孫承繼，遺產均分，所以土地益分益零碎，益零碎則土地利用益不經濟，收成益減少，新式農具不能採用，耕種方法不能改良，因此生活常常感到入不敷出，甚至一到荒年全家便有飢寒交迫的危險。

合作農場是改善生活的團體，過去幾十年合作歷史都偏重於農業信用合作社的推進，而農業生產合作社及未能走上軌應走的道路，實在是一件非常可惜的事，當然其中原因並不簡單，可是爲實現我們最高目標，達到國民經濟真正改造，還是應該加以努力推進。

真正的農業生產合作社換句話就是合作農場，也就是我們所要談的問題

(一) 合作農場的組織內容

要組織合作農場之前，必須要有詳盡深入的宣傳，將共同經營的優點，如增加收入，減少成本能大量施用機械等說明。這種方式(一)可利用各種場集和保民大會(二)藉用現行合作社各種會議(三)與個別婦女談話，多方勸導(四)辦理壁報畫報印行各種小冊從事鼓吹。

社員自然是限制於能够實際生產的農民包括僱農，貧農，中農；富農能參加則更歡迎，創立後其內部與普通合作社沒有兩樣；社

南京圖書館藏

本期目錄

編者

談話合作農場

合作消息

召開第二期實施新縣制工作討論會

合作社經營食糧不久即可實施

元善氏講「合作人」

南台合作考察團返漢

代台局協助各社籌款

南台互助社改組

各縣調查合作農場現狀分組實察

餘慶第二期職員講習會檢核

興義各中心學校增設合作課程

翻訂訂定合作社銷售實習辦法

通告

一月來的世界與中國

詩歌：波子獻

吳政德

合作消息

第一期實施新縣制工作討論會閉幕

本年元月廿七日本省召開第二期實施新縣制各合作室主任及各區督導員來省舉行工作討論會，除整縣等十五縣主任更動不久，或甫經調訓不久未外出除外，參加者計有龍巖、平越、鍾山、平壤、息烽、三穗、玉屏、銅仁、思南、三都、荔波、鎮寧、普安、安龍、綏陽等十六縣及貴陽市、餘慶等市工作情況外，對於改組後之中心工作，如組織、宣傳、食糧配銷，及自籌資金等問題討論尤詳。前後共五日

員大會員決定每年生產計劃，收支預算及一切重要問題。理事會由理事五人或七人組成，是農場執行機關，理事主席兼農場主任，總理場內一切事務（另設副主任亦可）他必須最熱心最公正最學眾望的人。理事會可按實際情形分耕種組，畜牧組，園藝組，農村手工業組。每組設組長一人，由精明強幹的去領導。監事會三人或五人組成，為監察機關，監督理事會工作及場內一切經濟活動。內部組織一定要嚴密靈活，才能發揮堅強的力量。

(二) 合作農場的經營

農場具體規劃了以後，便須獲得够用的土地，在土地國有的國家比較容易，可以直接向國家領取，但在我們則需要自己設法，首先必須將社員的土地合併，不分界限的連成一大片農場。農民保守性強，總覺得「自己的土地比別人好」，如同「自己的兒子總比別人家好」一樣的觀念，這時最好將本村所有土地概由合作社承佃，由雙方訂立合同租額，按期繳納，這樣業主利益不受損失，自可減少反對，將來逐漸收買，變成合作社共同財產。另外向政府承領荒山荒地（私人的照租）開墾以後，便可無償取得耕作權。

其次是資本的籌措，農場所需費用比其他合作社來得龐大，除規定應繳股本而外，社員的農具種子，肥料都可折價繳納，以減少資金週轉困難，並鼓勵社員踴躍入股儲蓄，及時吸收現款。再一方

於三十一日閉幕。

合作社經營食鹽不久即可實施

本省合作社經營食鹽自二十八年起曾擬於四十餘縣以鹽務當局實行計口授鹽認爲鹽務重要。遂於二十九年七月停辦，現各縣紛紛自動籌辦，本處爲統籌起見，並依財政部頒佈之貴州區鹽店管理規則擬具合作社經營食鹽消費業務章程則，一俟商得本省鹽務辦事處同意後，即頒令各縣遵照施行。

章元善氏講演「合作人」

此次章元善氏來省在國際救濟委員會執行委員，就工作討論會之便，于縣長陳壽同同仁演說。其題目爲「合作人」，大意爲「從事合作工作者，具有普通人的條件而外，並須有互助助精神，以山洪水的體魄，活潑的精神，及進步的思想。合作人應該是站在時代前面的新人……」語調短勁有力，聽者極贊。

雲南合作考察團返滇

雲南合作考察團來省以後，昨日考察貴陽市玻璃生產合作社，精梳生產合作社，企業公司各單位及市政建設等，元月十九日該團美人傳斯德氏來處講演「美國合作運動概況」，由團長毛北屏君翻譯，內容略稱：「美國各種供養合作社，皆多係自辦，且規模宏大，除努力經營業務外，對於社員福利亦極重視云」二十二日任務完畢，全體乘車返

而向金融機關申借長期（五年或十年）低利貸款補助。

關於農場役用的耕牛，目前還是相當重要，可向社員收買或向外補充，共同管理；至於簡陋的犁，鏟，鋤，耙等物在最初也可加以充分利用，等經濟充裕時再設法購置新式農具如網犁，二齒中耕器等，逐漸改良，進入機械化的生產。

把這些前提都解決了，我們就可談到牠的生產。

合作農場須採取混合經營制，即按照社員及其家屬的能力大小，支配工作，爲農場服務；不是由農場劃給一小塊土地，各自耕種，假若是這樣，仍然不會發生什麼效果。社員工作由各組長分配，按照各人體力，志趣，需要將全體社員分配於各組，派定以後，不得互相代替，並須訂出公約，以便場員嚴格遵守，當時或許感覺拘束不慣，久了便會成爲紀律。而這種勞動紀律是農場成敗的關鍵。

社員在進行工作時候，計算比較困難，稍一疏忽，便起糾紛。最好是以「工」計算，假若壯年男子一天出勞力八小時作標準第一工，那麻婦女只能算半工，老幼算四分之一工。或者如耕地一畝定爲一工不管耕幾日，只要耕完，就算一工，分別輕重，規定級數，輕易者工少，繁重者工多，生疏者工少，熟練者工多，如此始能公平。

代營局協助各社購紗

三十年度盈餘即將公佈

該局前商辦本屆盈餘生計之同意：凡購紗各社，祇須填具委託書，即可逕向聯生莊購紗，每斤九元，每斤以十斤為度，并暫以青島、安順、大定三廠棉花購出。又青島市政府現正辦理棉紗新登記，以後各社來購紗者，一律須取得新登記或轉口登記始能通行，委託代銷之貨物亦應於三日內辦理登記。上列事項代銷局俱可協助辦理。

(又訊)該局三十年度純益為七萬七千八百一十六元八角八分，照章提百分之四十為各社盈餘儲備金，現正計算各社應得數目。不久即可公佈，此款開支充將來認購省聯合社股本之用。

同仁互助社改組

擴大範圍至全省合作界

前本省合作委員會同仁互助社自創立迄今，三載有餘，社員包括內外勤工作人員三百餘人，經營以來，成效尚著。現以新經制實施，各社外勤逐漸改歸政府，乃有重行加以改組必要。經於二月，在本廳大禮堂召開第一次社員大會，通過章程草案，其業務共分四項：(一)農用顧問(二)備亡互助(三)農社招待(四)存款放款。社員擴大至本省合作會社員，農貸人員，各縣指導人員及各級合作社職員。各省縣有社員五人以上即可成立分社單獨經營。

社員在工作時各組長一定要有精確的紀錄，到月底發給工資，不能等待年終，以免緩不濟急。如社員耕種的成績比別人收穫特別多，牲畜養得特別肥，蔬菜長得特別大，農場主任對於該社員及組長在結算時應斟酌加工獎勵，並予以獎章或獎狀，工作怠惰的不論組長組員皆扣工作為罰金，並公布其姓名於黑牌上，以示警惕。每年舉行一次團體競賽，提高大家的生產熱忱。

(二)合作農場的盈餘分配

農場收穫以後可分實物和現金分配兩種：
實物分配就是到年終將農產品畜產品除付地主租金，政府賦稅，借款利息等及保留一部份種子作為來年下種及飼養牲畜外，其餘照工數分配與社員。

現金是向市場出售產品所得的收入，照章提百分之十作為農場保險，養老，救濟殘廢，文化教育等公益基金，提百分之二十為公積金作為購買機械，牲畜及分期償還債務之用，提百分之十為職員酬勞金，其餘全數分配給社員。

(四)尾語

合作農場可以消滅貧窮，愚昧，能够澈底改善農民生活，達到國民經濟的全面改造。我們希望除了政府的協助和倡導以外，各縣開明些的合作社職員，起來實行這種拓荒工作！

- 四、明瞭當前國家大事
- 五、過半數明白變更登記手續
- 六、宿食一處，費教便利
- 七、講師與聽講員同甘苦，彼此感情融洽

- 一、聽講員程度不齊，教授困難
- 二、指定抽調人員僅到一半
- 三、教學未達預定計劃
- 四、聽講員不純自動
- 五、經費不敷，設備欠完善
- 六、聽講員攜帶帳簿不全，未能完成三十年度決算。

興義縣擴大縣行政會議

通過各中心學校增設合作課程
 本縣三十一年度第一次擴大縣行政會議，元月十六日開幕，十八日始行閉幕，通過本年度合作推廣計劃及各中心學校增設合作課程等案。

關嶺縣擬訂合作社代銷食鹽暫行辦法

通令各社施行
 本縣為普及合作組織暨充實合作社內容并籌集優待出徵軍人家屬基金起見。對縣長特約合作主任委託定國擬俱關嶺縣合作社代銷食鹽暫行辦法，現業經呈報核准，已於一月份通令各社遵照實行。

英美兩國對我續貸鉅款，美貸我五萬萬美元英借我五千萬鎊，折合法幣約達一百一十八萬萬元。數額之大，實為我國抗戰財政史上空前所未有。這表示同盟國家對我五年抗戰的認識，益發深刻堅定；這次援助，不僅制敵日寇並且進一步有要求共同打擊軸心國家的意義。我們固然一方感激友邦盛大的友誼，另一方面我們如何應用這批貸款，能增強作戰力量，節制通貨膨脹，平抑物價，安定後方人民生活，使勝利趕快接近。

粵東我軍克復惠陽博羅

在二月五日晨，敵沿東江兩岸東犯惠陽博羅，六日我軍猛攻，一面派有力部隊向博羅進擊，激戰至七日下午三時，我即攻克博羅城，敵不支，於是抱頭鼠竄，狼狽而逃。此次共擊傷敵人千餘，奪獲槍彈軍械無數。我們期待更好的消息吧！直搗廣州，只是時間的早晚而已。

長沙會戰總清算

湖北敗逃的敵寇，在一月十九日渡過新河後，被我鎮守部隊兜剿，遭受重大創傷，我於十六日恢復戰前局勢。長沙外圍二百餘里間已無敵踪。總計此次長沙第三次大會戰，前後經十四晝夜，殲敵肉搏，激烈無比，現我軍已取得全勝，檢查一下，敵寇死傷至少在五萬，俘虜也在千人以上。這赫赫戰果是我忠勇將士犧牲的代價，也是反攻的先聲，我們希望各戰場都有如此偉績，驅逐倭寇，實在不遠。

詩歌

鼓子獻金

吳政德

城外場場上，
 現出好多人臉殼；
 有學生，小兵，公務員！
 還有忠厚慈黑的老百姓，
 幾千人熱烈的情緒，
 繼續得熊熊如火。

「為的愛國救國，大家緊閉鐵輪捐」
 一會兒，
 七七獻金會前，一塊五塊鈔票直往櫃裏丟；
 熱鬧將近半點鐘，
 不見人上來，頓時寂寞。

通告

合二傳字第三十號
民國三十一年二月一日

查本處前印之合作年費第二輯一查計六幅業已

發給第一期實地考察制費等十二縣政府管轄發
所轄各鄉鎮合作社及專營合作社一套
縣政府各五委管轄所轄中心合作社及專營合作社
每社一套 并取具各該社收據送本處備查，如倘有
不敷 俟各該縣政府據實聲明，再行補發在案，仰各
社收對是項年費後妥為張貼，以供社員觀看，不得
私自脫離或任意損毀，以重公物，除分電各縣縣政
府外，合行通告週知。

右通告

貴筑等十二縣各鄉鎮合作社（社名見後）
屬縣等六十六縣各中心合作社

貴筑等十二縣鄉鎮社及專營社一覽表

縣名	鄉鎮合作社名稱	鄉鎮合作社名稱
興仁	羅橋鄉	酒源鄉
興仁	波密鄉	新治鄉
興仁	北寧鄉	百宜鄉
興仁	巴鈴鄉	松栢鄉
興仁	高武鄉	安化鄉
興仁	新城鄉	交樂鄉

貴州合作通訊 第五卷 第二期

主席道：「陳大爺是縣城首戶，
不拍一百，一定也有很多。」

掌櫃道：「拍拍拍！」

未見回聲，祇見掌櫃右顧；

又是一陣，還是沒有動靜，

突然台上響出一口大鍋。

○ ○ ○

披漢小脚轉天在街上討食，

到路邊拍着岩洞裏，

他和他暫時容身之處，

他遇到這裏將近午，

早上，晚上，以至深夜裏，

常見他瘦瘦的脖子挨家挨家，

失掉家那，手裏縮縮，又推開了門，

這些事他從來不說；

一想起就淚流滿面，

三番兩次要投河。

○ ○ ○

今天一頭一腦來到會館，

恭恭敬敬送上一口大鍋；

他說：「我沒有鈔票來獻，

祇有這一點東西——」

先生們，請原諒我。」

「拍拍拍？」掌櫃大起，

聲傳陳大爺面紅耳赤，

無詞可駁。

○ ○ ○

他心裏想：紀念會所辦的是來有熱鬧，

這些不識相的傢伙，

怎麼要我掏起腰包？

拿出錢等於白丟水裏，

不拿錢面子又如何得過；

沒法子，

只好老着臉皮等待散場，

國家興亡橫豎不是我一個。

○ ○ ○

獻金名單大會聲喧，

始終莫談到陳大爺所捐的數目。

注意！

本刊今年新闢「合作社業務經營實例」一欄，盼各縣各級
合作社職員、踴躍投稿，尤於鄉鎮社及專營社更屬歡迎、文
字長短不拘、記載務須確實、一經錄登、報酬從優。

編者

